

经验探索与概念分析:实验哲学的 二重证据法

梅剑华

摘要:实验哲学是一种将心理学调查和传统哲学论证结合起来的一种哲学,通过质疑哲学论证所依赖的直觉来批评各个哲学领域中的核心论证。作为一种新型的哲学形态,实验哲学自21世纪诞生之初,就受到各个方面的批评与质疑。通过对新型实验哲学方法和传统概念分析方法的系统讨论可以发现,实验哲学和概念分析哲学并非互相排斥,而是互为补充。实验哲学在推进哲学研究中,既依赖经验检测也依赖概念分析,二者缺一不可,这个二重证据法是实验哲学带给哲学的最重要的启示,也是实验哲学本身应该时刻坚持的原则。

关键词:概念分析;直觉;心理学;二重证据法

中图分类号:B15 **文献标识码:**A **文章编号:**0257-5833(2020)05-0123-10

DOI:10.13644/j.cnki.cn31-1112.2020.05.013

作者简介:梅剑华,山西大学哲学社会学学院教授、中国人民大学哲学与认知科学交叉平台研究员(山西太原030006)

在当代分析哲学领域,概念分析是传统哲学的一种主要方法,我们甚至可以将这个方法回溯到柏拉图时期。在概念分析论者看来,像“什么是知识”“什么是真理”“什么是正义”这样的问题可以通过对相关概念的把握,而无需求助于经验得到解答。在当代哲学语境中,概念分析论者通过使用思想实验、重构论证、构造反例来批评或捍卫某个哲学主张。实验哲学就是对这一方法的质疑,实验哲学家认为这些单纯借助概念分析而来的哲学需要接受经验的检测。

实际上,从柏拉图开始到21世纪,诉诸直觉在哲学中起着相当核心的作用。在一个典型的场景里,哲学家描述一个真实的或想象的场景,问情景中的人、对象和事件是否展示了一些哲学上有性质的性质或关系。例如,这个行为在道德上是错误的吗?故事中的主角不能赢得彩票吗?孪生地球上的说话者使用语词“水”指称 H_2O 吗?等等。《理想国》里有一个经典案例:

“你说得完全对,”我说,“克法洛斯!然而,这同一东西,正义,我们能否简单地把它称作是说实话和偿还某人从他人那里拿的某种东西;或,这同样的事情,有时可能做的合理,有时不合理?我指的是如下这类事情:人人都会同意,如果某人从一位头脑健全的朋友那里拿了武器,之后,这朋友疯了,要索回武器,他不应该归还,倘若他归还,他就做的合乎

收稿日期:2020-03-02

正义,再说,对一个头脑处于如此状态的人,没有人愿意告诉他全部实话。”“你说得正确,”他说。^①

苏格拉底讲了一个故事(用我们的行话说是构造了一个思想实验),有力地反驳了正义就是“有债就还”的定义。这里面隐含诉诸了人们的直觉,通过人们对这个故事的当下反应,苏格拉底批评了一种正义的偿还理论。

一、概念分析哲学与实验哲学的互动

当前对直觉的理解主要是把“直觉”限制在心理的或认知的特点上,但具有这种特点的直觉不能解释其在哲学中所承担的作用。从古代开始,对一些重要的哲学概念进行分析就是哲学的重要工作。在20世纪中叶,受到逻辑实证主义的影响,有一些哲学家甚至认为概念分析是唯一合法的哲学研究。科学探究世界的真理,哲学仅仅是概念研究,是一种对各种概念(科学概念、日常概念)进行澄清的活动,不管是维特根斯坦还是逻辑实证主义都大致承诺了事实研究和概念研究的区分。直觉能够作为运用概念的证据,也是因为它预设了哲学为这些直觉提供了概念应用的相当精确的信息,古德曼就指出,“这是概念本性的一部分……主体拥有一个概念就倾向于产生和这个概念的内容一致的信念和直觉。如果某一概念F的内容蕴含了F蕴含或者不蕴含X,那么这个人就倾向于直觉到F应用到(不能应用到)X,当他想到这个问题时”^②。直觉也作为理论关于世界客观特征的证据。通常认为分析哲学仅仅在概念分析中诉诸于直觉,这是极具误导性的。在哲学中直觉的使用不应该仅仅限制于概念分析。我们可以来考虑一些主要的争论:伦理学中的功利主义和道义论之间的争论、政治哲学中的正义论之争或者认识论中的外在论与内在论之争。这些争论没有实质的概念分歧,直觉与真实世界中的事实更加相关而非仅仅是对事实的判断。当然对于诸如关系到权利、正义或认知辩护这些争论,也可以合理利用假想案例以及案例引发的直觉来考虑。这些关乎伦理和认知的主题并非仅仅是个概念议题而是关于世界的主张。索萨非常正确地指出,古往今来的哲学家使用直觉作为那些能够刻画世界客观特征理论的依据。^③在形而上学领域中,哲学家的目的是要给出何谓因果的说明,而不仅仅是某些人关于因果概念的说明。在知识论领域中,要给出何谓知识的说明,而不仅仅是某一群体对关于知识概念的说明。在伦理学领域中,要给出何谓道德上允许的说明,而不仅仅是给出某一群体关于什么是道德上允许的概念的说明。在政治哲学领域中,要给出究竟何谓正义的说明,而不仅仅是给出某一个群体关于正义概念的说明。直觉不仅仅是关于概念的,也是关于事实的,这也是实验哲学要检测直觉的重要原因。

从如何对待科学出发,概念分析哲学与实验哲学之间的争论可以被理解为非自然主义和自然主义之间的争论。本文的自然主义指在本体论上只承诺自然的事物,在方法论上接受自然科学方法优先的一种哲学立场。当然,概念分析哲学并不排斥自然科学的内容和方法,也需要寻求和自然科学立场的兼容。但和实验哲学不同,概念分析哲学主张概念分析方法作为优先的立场,主张直觉作为哲学证据的优先立场。自然主义框架下的实验哲学,希望哲学论证的前提接受经验科学的检验,哲学论证的方法将概念方法和经验方法相结合,在能使用经验方法的地方尽量使用经验方法,将哲学知识的基础锚定在经验的基础之上。在这个意义上,实验哲学属于经验主义传统,概念分析哲学属于理性主义传统,二者的争论可以视作当代理性主义和经验主义的一场关于哲学方法的争论。

实验哲学代表了一种哲学的科学化趋向,有人把这种哲学称之为科学化的哲学(Scientific Phi-

① [古希腊]柏拉图:《理想国》,王扬译注,华夏出版社2012年版,第8页。

② Goldman, A., Philosophical Intuitions: Their Target, Their Source, and Their Epistemic Status, *Grazer Philosophische Studien*, 74 (1), 1-26, 2007, pp. 14-15.

③ Sosa, E., Experimental Philosophy and Philosophical Intuitions, *Philosophical Studies*, 132, 99-107, 2007, p. 100.

losophy),科学哲学的各个门类,例如物理学哲学、生物学哲学等理所当然属于科学化的哲学;甚至形而上学也可以被当作为科学化的哲学。纽约大学哲学系的物理学哲学专家莫德林教授(Maudlin)的专著即为《物理学之内的形而上学》,^①他所理解的形而上学就是一种科学化的形而上学。但实验哲学不仅仅是一种科学化的哲学,还是一种哲学化的科学(Philosophical Science),随着人类认识的深入,科学的边界在不断扩张,有一些尚未有定论的问题,如意识、因果推理等问题的哲学化思考承担着核心作用。但有一些问题处在传统的知识论和心理学之间或者语言哲学和语言学之间,尚未得到充分的重视,这样的研究可以称之为哲学化的科学。例如,加拿大滑铁卢大学的知识论专家图里(Turri)教授给自己的工作定位就是哲学化科学,他关于知识论研究一书的题目为:《知识与断定的规范:哲学化科学的一项研究》。^②他在介绍自己的研究工作时讲到:哲学并没有独特的方法论,哲学家通过从其它领域借用的结果和方法来获得实质的哲学进步,而且始终关注哲学争论中存在的张力和不够明朗的假设,经常关注哲学争论的大格局。当然,哲学家推理、反思、质疑、争辩、澄清,但这些并不为哲学研究所独有,在其它大部分研究领域也具有这些基本特征。除了阅读、写作和计算之外,哲学和其它领域之间的区别不大。图里把哲学当作和科学连续的一种探索形式。他的研究工作一方面受到哲学传统的丰富和充实,另一方面受到来自认知科学、社会科学、符号逻辑和生命科学的结论和概念的丰富和充实,同时图里也使用很多哲学里面不常用的研究方法,如行为实验、反应时间、文化比较、数据科学、社会观察、形式逻辑、心智控制,等等。^③实验哲学的领军人物耶鲁大学诺布(Knobe)教授曾经撰文提出实验哲学就是认知科学。^④我们知道认知科学领域包括:语言学、神经科学、哲学、人类学、心理学、人工智能六大学科。实验哲学是这六者的综合研究,哲学的实验化,使得实验哲学变成了一门哲学化的科学。

目前关于如何理解实验哲学对于哲学的贡献存在分歧,学术界对实验哲学至少存在三种不同立场:第一种,否定论,这种观点认为,实验哲学不是哲学,与哲学无关。具体而言,根据这种观点经验结果与哲学无关、实验结果与哲学无关、实验哲学方法论存在问题。这是对实验哲学的完全否定。第二种,审慎论,这种观点有所保留的承认实验哲学的价值,认为实验哲学对已有的哲学方法论提出了批评,帮助哲学家获得了如何做哲学、如何理解哲学本性的高阶知识。第三种,乐观论,这种观点认为,实验哲学不仅能够发现高阶知识,还能够发现关于意识、知识、自由意志、实在的一阶知识。

实验哲学学术共同体内部的研究者也有三种不同立场:(1)虚无论。持这种立场的研究者认为,根本就没有关于哲学的一阶真理要发现。在这种立场看来,哲学的核心工作就是澄清语词的用法,探索一阶真理是科学家的事业,我们需要保持静默。早期维特根斯坦、逻辑实证主义都是这样一种立场。不过早期分析哲学家运用的是概念考察、逻辑分析来澄清语词的用法,实验哲学家则运用心理学调查来澄清语词的用法。虚无论者进一步主张,实验哲学只关心高阶真理,或者说他们只关心我们如何言说世界,而不关心世界的实际之所是。虚无论在某种程度上可以被看作是语言转向对实验哲学的影响。(2)科学论。持这种立场的研究者主张,用经验方法取代概念分析方法来推进哲学研究,他们认为,实验哲学就是唯一发现哲学真理的方法。这属于比较激进的实验哲学家持有的观点,他们把哲学看做科学的连续,认为二者在方法、目标上没有实质的不同。科学论和虚无论不同,科学论还可以承认有一阶哲学真理,只不过发现其真理的办法不是概念分析而是经验调查。(3)修正论。持这种立场的研究者主张,实验哲学可以修正、限制、扩张概念分析办法,使其变得更为有效。他们认为实验哲学不是唯一的哲学方法,而是可以帮助限制、修正和改进概念分析方

① Maudlin, M., *The Metaphysics Within Physics*, Oxford: Oxford University, 2007.

② Turri, J., *Knowledge and the Norm of Assertion: An Essay in Philosophical Science*, Open Book Publishers, 2016.

③ 参见图里个人网站对他自己研究工作的描述: <https://john.turri.org/research>.

④ Knobe, J., *Experimental Philosophy is Cognitive Science*, In Sytma, J. & Buckwalter, W. (eds.), *A Companion to Experimental Philosophy*, Malden, MA: Wiley Blackwell, 2015.

法。这一立场属于哲学中的最小共识。在这个意义上,实验哲学和概念分析哲学不是互相竞争的关系,而是互相补充的关系。在实验哲学研究中吸收概念分析方法,在概念分析领域中吸收经验调查方法。本文就属于实验哲学的修正论,既承认有哲学的一阶真理,也承认有二阶真理;既承认概念分析方法,也承认经验探索方法。

二、概念分析与三种实验哲学

实验哲学包括三个分支:第一,否定的实验哲学:研究直觉的变动和差异,对概念分析方法加以反思和补充,例如知识论和语言哲学中的案例;第二,肯定的实验哲学:运用调查统计方法研究重要哲学概念如何应用的模式,扩充了概念分析,例如意图行动、自由意志、基因、因果;第三,哲学心理学:研究哲学判断所牵涉的认知过程,澄清概念分析,使用实验手段研究大众和专家进行哲学判断时的认知过程,例如诺布·格林(Greene)等人的工作。我们可以大致将虚无论与否定的实验哲学相联系,把修正论与肯定的实验哲学相联系,把科学论与哲学心理学相联系。接下来我们分析这三种类型的实验哲学和概念分析的关系。

1. 否定的实验哲学与概念分析

否定的实验哲学探究与哲学理论立场相关的直觉和判断中的差异,通过对大众的直觉调查表明哲学论证中所依赖的普遍直觉是不可靠的,进而削弱了传统哲学的方法和立场。^①传统哲学家可以做出多种回应。第一种回应是质疑实验数据,认为实验数据是不可靠的,这种回应其实已经对实验哲学方法有了某种承诺,只需要通过更合理的办法得到实验数据就可以了。由于整个社会科学都可能面临数据不可靠的问题,因此这一批评不会对实验哲学造成根本威胁。第二种回应是求助理想化,认为真正的哲学必须找到概念的充分必要条件而非现实性条件。区分直觉判断和理想化(最大反思)判断,认为后者是更有哲学价值的。这种回应的麻烦在于,理想化推理经得起经验测试吗?例如认知反思测试(Cognitive Reflection Test)。一方面,如果跨文化差异持续存在于更多的理想主体中,那么理想化的分析就会被弱化,否定的实验哲学的证据就会更强;另一方面,如果跨文化差异在理想主体那里消失了,那么理想化回应就被加强了,否定的实验哲学的证据就会变弱了。我们认为答案不是非此即彼,也许在理想化和实际化之间才是哲学的真相。第三个回应是求助语词、概念的区分。受试者在使用不同的概念时,产生了差异。因此受试者的判断差异也许并非真正的差异,某种意义上说双方都对,这相当于承认了概念多元论的立场。例如,针对“知识”“善好”“因果”等概念,不同哲学家有不同的理解。但这会造成一个问题,如果承诺概念多元论,就没有真正的哲学争论,所有的哲学论证就变成了自说自话。这似乎违反了我们哲学的理解。有人会认为关于什么算作“椅子”是合理的争论,但是关于什么算作“权利”就是不太合理的争论。因为我们对“椅子”有一个共同的标准,而对“权利”则没有。但通常的争论都是发生在关于“权利”这样的概念上。对于狭义的概念分析的争论是合理的,例如否定的实验哲学并不追求狭义的概念分析。承认概念多元论也就是包容相对论和地方性知识。实验哲学并不必然导致立场的相对论立场和地方性知识。如果调查的结果是普遍的,那么实验就确认这种立场;如果得到的结论是地方性的,那么实验哲学也坚持这种立场。概念分析哲学并不像实验哲学一开始所主张的那样完全依赖直觉;至少并不比经验哲学更依赖直觉。即便那些的确和直觉有关的哲学,直觉也只是开始,而非最终的裁判,论证、代价、理论的功用等都扮演着核心的作用。

否定的实验哲学作为一个有用的工具修正并且限制概念分析哲学,但要获得一些实质的结果必须与概念分析哲学相结合,双方都要解释实验数据的相关性。有一种观点认为:实验哲学削弱了概念分析哲学并且取而代之。但是这并非持平之论,实验哲学需要概念分析哲学来弥补经验数据和哲学结论二者之间的鸿沟。没有概念分析哲学,实验哲学就是无本之木、无源之水。二者的结合

^① Machery, E., Mallon, R., Nichols, S. & Stich, S., Semantics, Cross-Cultural Style, *Cognition*, 92(3), 2004, B1-B12.

具体可以采取如下办法:在设计实验时,充分探测设计中可能隐含的前提、推测可能出现的结果;在分析数据时,对数据作出系统的概念分析、评估和阐释。

2. 肯定的实验哲学与概念分析

诺布效应研究属于典型的肯定的实验哲学。^① 实验让我们考虑如下场景:小安是一个哲学家,他经常思考这样一个问题:一个清楚知道破坏或改善环境的公司老总是否在有意破坏或者有意改善环境这一问题上存在负面效应。他认为公司老总有意为恶,无意为善。因此他进一步认为道德与意图行动的概念密切相关。那么小安是在做实验哲学还是在做概念分析呢?显然小安是在做概念分析,因为他没有用到调查统计的手段。让我们考虑另外一个场景:小安是一个哲学家,他到王府井大街问路边的一个路人:一个清楚知道破坏或改善环境的公司老总是否在有意破坏或者改善环境这一问题上存在负面效应。路人认为,公司老总有意为恶,无意为善。小安因此进一步认为道德与意图行动的概念密切相关。那么小安是在做实验哲学还是在做概念分析呢?好像小安并没有在做概念分析,而是在验证概念分析的结论,但这种方式似乎介于概念分析和经验调查之间。一方面,如果是概念分析,那么小安并没有提供充分分析;另一方面,如果是经验调查,那么小安没有提供足够的样本来进行调查。现在考虑第三种情况:小安是一个哲学家,他利用网络调查软件调查如下问题:一个清楚知道破坏或改善环境的公司老总是否在有意破坏或者改善环境上存在着负面效应。将近100人的结论显示,公司老总有意为恶,无意为善。因此小安进一步认为道德与意图行动的概念密切相关。那么小安是在做实验哲学还是在做概念分析呢?好像这里小安是在做实验哲学而不是概念分析。

事实上,这三种情况只是调查的人数从一人变成多人,调查的个体从第一人称转向第三人称,但其它概念内容并没有发生变化。因此,有人指出肯定的实验哲学计划不过是从一个哲学家的概念分析转向多数大众的概念分析而已;如果哲学家和大众的看法没有差异,何须调查大众的看法?早有哲学家卡姆(Frances Kamm)就预言了诺布效应。^② 因此有人指出,如果实验哲学的贡献仅仅是验证了哲学家已有的正确结论,那么实验哲学不过是锦上添花而已,并没有触及到实质问题。在批评者看来,只有一些非常反直觉的实验才有价值。其实,为什么人们期待一些具有新闻效应、反直觉、不寻常的结论,这也是一个非常值得实验哲学和认知科学研究的问题。如果概念分析和经验探索达到了一致的结论,这不是非常好的事情吗?一些悬空的思辨得到了经验的证实,就如同爱因斯坦从相对论出发作出的预言得到了证实,反过来佐证了相对论。概念分析和经验考察并不是同一个层次的东西,经验考察是对概念分析的一种还原证实。不管是证实还是证伪概念分析的结论,经验考察这一步骤都是必不可少的。

当然概念分析本身也存在问题。例如概念分析和词典学之间的边界比较模糊。日常语言哲学家奥斯汀(Austin)实际上不区分语言哲学和语言学,他运用了不少语言学的证据来支持哲学结论。有很多概念分析论者,在对某个概念进行分析时,或者在一开始就搬出词典学上关于这个概念的定义,或者在最后搬出词典学上关于这个概念的定义,用来证实自己的概念分析和词典学暗合。概念分析给出我们使用语词的意义和概念的内容,这些分析出来的内容也许对语言哲学家有用,但对其它哲学可能无用。这个顾虑也适用于实验哲学,因为实验哲学首先是对受试者判断的系统调查。在研究语词和研究世界之间存在着极其微妙又极其重要的关系。我们有时候可以通过对语词的考察获得关于世界的结论,这就是语义上行的问题。我们能够运用实验调查手段不仅仅表明道德判断与大众关于一个行动是否有意图的判断是相关的,也能表明道德与一个行动是否有意图也是相关的,但要得出后面这个实质的结论,就需要增加一些辅助条件:(1)大众的判断是正确的;(2)他们使用的概念和哲学家使用的概念是一样的。在大多数情况下,这都是可以接受的。我们从而可以

^① Knobe, J., Intentional Action and Side Effects in Ordinary Language, *Analysis*, 63, 2003, pp. 190-193.

^② Frances, K., *Morality, Mortality*, Volume II, Oxford University Press, 1996.

获得一阶真理。但关键问题在于什么叫“正确的判断”?这个表述已经潜在蕴含了判断和事实的符合关系。

如果我理解的自由意志的意思是甲,我的评论者理解的自由意志的意思是乙,那么我们之间仅仅是语词之争。实验哲学给出的实质结论不过是:道德考量与意图行动相关。但这种结论是没有什么意义的,因为它仅仅反映了我们实际上是如何挑出“意图行动”的。如果有人对这一案例有不同的直觉,那我们之间的争论不过是语词之争而已。我们可以说这个意图行动的案例具有重要的解释作用。如果从实质方面理解,可以说,意图行动的重要特征会因为人的道德考量而发生变化,这个重要特征是在真实世界的客观特征。我们可以区分狭义的概念分析和广义的概念分析。前者指分析完全奠基于概念能力的应用情况;后者指分析部分奠基于判断的应用性情况。规范分析指分析善好、权利、理性这些规范性概念的应用条件,也包括模态的、逻辑的和心理的分析。考察实质的推理和判断是有意义的工作,肯定的实验哲学以及其它正面的广义的分析能够帮助发现第一阶真理。肯定的实验哲学与传统的概念分析是连续的。实验哲学和传统的概念分析之间的差异并没有想象的那么大。肯定的实验哲学本身就是概念分析的一种形式:不过这种分析不是通过第一人称,而是通过第三人称。调查人数从少数专家变成多数大众,更多采取量化和系统的研究方式,而非定性的、个人化的研究方式。概念分析和肯定的实验哲学两者殊途而同归。

3. 哲学心理学与概念分析

哲学心理学主要研究哲学判断所牵涉的认知过程,澄清概念分析。认知心理学、社会心理学以及发展心理学中包含对因果推理、因果判断、心灵理论、对象、数字、虚构、道德推理、反事实推理的研究。从更大范围来看,哲学曾经和社会学、人类学、语言学、神经科学等学科存在大量交集。但直到最近哲学家才开始经验的、系统的和严格的研究。哲学心理学对心理学和哲学都有促进作用。但这似乎依然只是获得了哲学推理的高阶真理而非一阶真理。问题在于哲学心理学如何帮助我们获得一阶真理;以实质的方式运用肯定的实验哲学,考察在何种情况下哲学判断是可靠的;从经验上检测哲学家所做出的心理宣称,例如在解释或者取消哲学判断时的一些宣称。哲学心理学并非统一的领域,而是存在大量由问题定义的子领域,例如存在关于道德、因果、心灵、存在的、语言的地方性知识。如何评价哲学心理学的工作?我们可以很乐观地评价:对于发现高阶真理而言,哲学心理学本身就足够有趣;也可以消极地评价:对于发现一阶真理而言,它不能提供直接的指引;还可以比较中肯地评价:哲学心理学为传统的哲学分析提供了一种基本限制,是概念分析的补充、修正和限制。

实验哲学如何有助于发现一阶哲学真理?它通过限制和拓展传统哲学方法来研究问题。在实验哲学中有一个著名的比喻:烧掉扶手椅(burning the armchair),暗讽概念分析学者不需要起身去实验室做实验、到大街上进行调查,只需要坐在扶手椅上,喝着下午茶,建构哲学论证。可见,扶手椅哲学就是概念分析哲学。实验哲学家不需要烧掉扶手椅,而只需使用三种被修理过的扶手椅:第一种是限制的扶手椅:否定的实验哲学;第二种是拓展的扶手椅:积极的实验哲学;第三种是被检测过的扶手椅:心理学哲学。

三、专家直觉与概念分析

概念分析论者一般认为大众直觉是不可靠的,但哲学论证依赖的是专家直觉,所以哲学论证没有受到经验的侵袭。下面,我们将从实验哲学和概念分析互相补充的角度来重新考察专家直觉的问题。

实验哲学家希望表明人们的直觉是不可靠的。人口差异:年龄、性别、文化、职业、阶级、性格、语言等均可造成直觉上的不可靠。顺序效应、框架效应、环境因素也会影响直觉。概念分析论者提出了专家辩护,认为职业哲学家的直觉要更少地受到像文化、顺序、框架的影响。专家辩护是一个应对实验挑战的策略,受过训练的哲学家具有专业知识和技巧不会受到外在偶然因素的影响。对

于追求“客观现象”计划的哲学家来说,哲学家直觉的内容更有可能是真的。对于从事概念分析哲学家来说,哲学家的直觉可以更加准确地反映世界的真实状况。但已有的实验研究表明专家直觉存在问题。韦曾(Vaesen)发现,哲学家的母语影响了他们关于信念是知识的例示的直觉。^①在这个实验中,所有的参与者都是职业哲学家,他们都非常熟练地使用英语。但结果发现那些母语是德语、荷兰语和瑞典语的哲学家的直觉非常不同于那些母语是英语的哲学家的直觉。另有研究发现,哲学家和非哲学家在电车难题的判断中表现出相似的顺序效应。而且当他们被问到是否支持双面效应时,令人惊讶的是,哲学家要比大众表现出更大的顺序效应。施维茨贝格(Schwitzgebel)等人的研究发现,与非哲学的学术研究者相比,哲学家同样表现出顺序和框架效应;而且抽检的那些熟悉思想实验和对测试问题有专业研究的哲学家的数据,发现他们就是造成顺序和框架效应的主力军。^②

托比亚(Tobia)等人聚焦于社会心理学家关注的参与者/旁观者偏见。^③研究者让受试者阅读了如下故事:

您发现自己位于南美小镇的中心广场。绑在墙上的是20名当地人,大部分人害怕极了,少数人有些挑衅。在他们面前站着几名穿制服的武装人员。身穿汗渍的卡其布衬衫的粗壮汉子是负责的船长。他们经过对你大量的质询,确定你在植物探险时偶然来这里。他们解释说当地人是一群随意的居民,在最近抗议政府的行为之后,他们即将被杀,以警告其他可能的抗议者。然而,由于您是来自其他地方的贵宾,船长很高兴为您提供杀死一名当地人的特权。如果您接受,那么作为特殊场合的纪念,其他本地人将被释放。当然,如果你拒绝,那么就没有特殊场合,本地人会被全部杀掉。你绝望的回忆起童年读过的那些虚构小说,如果你拿着枪,你可以立刻干掉船长和其他士兵,但这种情况不会发生,任何类似的尝试都意味着你也会和所有当地人一起被杀。所有人都明白当下的形势,显然是在乞求你接受这个建议。你该怎么办?

其中一半的受试者被问及是否认为在这种情况下你有道德义务射杀一个本地人以拯救其他人,而在另外一半的受试者所阅读的故事里面,所有涉及到“你”的地方都系统性的用“约翰”代替。调查显示,把第一人称换成第三人称或者相反,造成了道德判断的极大差异。

专家也是常人,也会受到一些认知因素的影响。如果把专家和大众的角度与社会科学研究方法的质性研究和量化研究的思路结合起来,^④那么我们可以得到以下一些研究思路:第一,哲学家从事传统概念分析和观点不同的哲学家进行论辩,这可以看作一种专家的质性研究。第二,实验哲学的思路是把专家的反思论证拓展到专家所不自觉具有的直觉上,从而调查专家直觉是否可靠,这可以看作一种专家的量化研究。第三,最为重要的是对大众展开质性研究,即对大众进行深度访谈讨论,这类似于苏格拉底在大街上和世人交谈,讨论什么是正义等情形。这是当前实验哲学研究比较缺乏的角度,应该大力引进。第四,针对大众的量化研究。这是目前主要的研究方式,也是被传统概念分析诟病最多的研究进路。这四种方式应该结合起来对某一议题展开研究,在实验哲学范围内的质性研究和量化研究的结合,也是概念分析和经验探索的结合。一旦通过这种经验手段获得关于哲学的结论,那么就可以在大范围内结合传统概念分析进行进一步的讨论。如果哲学是人间之学,是反应真实人类生活的哲学,那么将大众的视角纳入哲学研究就是非常必要的。如果传

① Vaesen, Peterson & Van Bezooijen, The Reliability of Armchair Intuitions, *Metaphilosophy*, Vol. 44, Issue, 2013, pp. 559-578.

② Schwitzgebel, E. & Cushman, F., Expertise in Moral Reasoning? Order Effects on Moral Judgment in Professional Philosophers and Non-Philosophers, *Mind & Language*, Vol. 27, 2012, pp. 135-153.

③ Tobia, Buckwalter & Stich, Moral Intuitions: Are Philosophers Experts? *Philosophical Psychology*, Vol. 26, 2013, Issue 5, pp. 629-638.

④ 梅剑华:《从直觉到理由:实验哲学的一个可能的新开展》,《社会科学》2015年第10期。

统概念分析依赖的证据和所处理的议题过于精英化,那么实验哲学的分析依赖的证据和所处理的议题更加趋向于大众化。将传统哲学视野之外的议题也包容在研究范围之内,这是一种非常可贵的尝试。^①

四、二重证据法

1. 无知的立场

从哲学传统来看,实验哲学是经验主义、自然主义传统之中的哲学,其根本的哲学立场是:考察人类在认识实际世界产生的哲学问题,而认识实际世界只能借助我们所能使用的经验科学等。麦希瑞(Machery)是实验哲学的主要代表人物,在其新著中他指出:

我认为许多传统的、当代的哲学问题超出了我们的认知范围;我们不能知道二元论是否是真的(假定实际世界中心理事件恰恰等同于物理事件),疼痛是否等同于某些复杂的神经状态(假定实际世界中的疼痛等同于神经状态),知识究竟是什么,什么条件使得一个行为在道德上是被允许的,因果是否就仅仅是事件之间的一种反事实依赖关系,是否随着自我的持续我依然是同一个人,是否如果我有所选择我的行为就是自由的。我认为这些哲学议题都应该消除……我们不能通过科学去获得关于可能和必然的模态事实。本书的主旨是模态怀疑论(Modal Skepticism);或许有这样的事实,但我将表明我们并不知道这些事实。^②

我们不能探索到哲学家所理解的终极真理,但是我们可以处在不断加深理解认识世界的路上。麦希瑞系统讨论了这种立场,其中他区分了三种模态怀疑论立场:第一,强硬的模态怀疑论,这种立场主张我们缺乏所有必然性和可能性的知识。第二,形而上学模态怀疑论主张我们缺少形而上学必然性知识和严格意义上的形而上学可能性的知识。第三,谦虚的模态怀疑论,这种立场认为我们缺乏关于世界的必然性和可能性知识。麦希瑞是第三种意义上的模态怀疑论,他认为,我们的确可能知道一些必然性的知识(比如数学的、逻辑的),但那些具有哲学价值的形而上学必然性知识完全超越了我们的认知把握能力,因此我们最好回避对于这种哲学知识的追索。在承认人类认知局限的前提下研究哲学问题,以研究物理主义著称的斯图加(Stoljar)大致分享了这种模态怀疑论的立场,斯图加提出:二元论反驳物理主义的论证建立在对无知基础之上的想象,应该承认存在着我们人类无法认知的物理真理。^③自然主义者麦希瑞和概念分析论者斯图加从不同的角度提出了模态怀疑论,可谓殊途同归。

2. 实验哲学的二重证据法

传统哲学注重概念分析,实验哲学注重经验探索,将两种方法结合起来研究哲学十分类似于20世纪中国古代史学研究的二重证据法。1925年9月,王国维先生在清华国学研究院讲授古史新证,提出二重证据法:考古学与历史学的结合,出土文献与传世文献的结合,打开了中国古代历史研究的新思路。在《古史新证》讲义中,王国维先生讲到:

吾辈生于今日,幸于纸上之材料外,更得地下之新材料。由此种材料,我辈固得据以补正纸上之材料,亦得证明古书之某部分全为实录,即百家不雅驯之言,亦不无表示一面之事实。此二重证据法,惟在今日始得为之。虽古树之未得证明者,不能加以否定,而其已得证明者,不能不加以肯定:可断言也。^④

饶宗颐先生提出了“三重证据法”,把考古材料又分为两部分。第三重证据就是考古发现的古

① 梅剑华:《洞见抑或偏见:实验哲学中的专家辩护问题》,《哲学研究》2018年第5期。

② Machery, E., *Philosophy Within Its Proper Bounds*, Oxford: Oxford University Press, 2017, p1.

③ Stoljar, D., *Ignorance and Imagination*, Oxford: Oxford University Press, 2006.

④ 王国维:《古史新证》,湖南人民出版社2010年版,第2页。

文字资料。考古学的发现基本分为两种:有字的材料和无字的材料。有字的材料,负载的信息更为丰富,可以作为专门的一类。^① 如何了解真实的历史,我们只能通过古书去还原古代的历史世界。古书经过历代传递到今天,有错漏、有修正、有扭曲。但是考古提供了第二条途径,我们可以直接看到古代的遗存,可以直接看到古代的书,辨伪将不再是历史研究的一个核心工作。“二重证据法”把“纸上之材料”与“地下之新材料”相互结合、相互发明、相互印证,是对古史研究中历史学与考古学关系的一种全面表述。在未有出土材料之时,对传世文献的整理、辨别、诠释、建构是历史学的主要工作;这十分类似于在实验哲学方法没有引进之时,对已有哲学文本、哲学问题的诠释、重构、批评和反驳是哲学的主要工作。当出土文献出现后,历史学就不能忽略出土文献中的记录,如何将出土文献和传世文献中的说法统一起来,就变得非常重要。如果二者之间的立场面临冲突,就需要判断哪一种说法是正确的,通过鉴别后整合进新的历史叙述中。与此类似,当实验哲学方法出现后,传统分析哲学就不能回避实验哲学方法对哲学论证建构的质疑,如何将实验哲学提供的证据和传统分析哲学的立场整合起来就变得非常重要。

从实验哲学角度来看,地上材料和地下材料这种说法也可以是一种隐喻:地上材料可以指人们业已形成的直觉和反思,地下材料可以指人们的直觉和反思背后所隐藏的心理机制。通过揭示潜藏的心理机制来指出人们直觉和反思的局限,就是以地下材料纠正地上材料之偏见。如果我们进一步引申饶宗颐先生的“三重证据法”,地下材料分为有字材料和无字材料,那么对心理机制的研究也可以分为两类:一类是通过问卷调查去理解人们的认知趋向;另一类是通过直接检测大脑的生理机制去理解人们的认知趋向。第一种好比无字材料,需要研究者来设计理解;第二类好比有字材料,通过仪器直接观察大脑中发生了什么。很长时间以来,在考古领域,大家都重视地下的有字材料,有字的材料可以告诉我们直接的信息。在认知科学研究领域,大家更看重神经科学中核磁共振技术而轻视问卷调查,因为前者在某种意义上是直接“看到”,而后者更多是通过控制变量进行推理。而要从出土的无字的古物上推测出信息,难度相对高一些,需要结合多种途径来进行推测。实验哲学需将地下的两重材料结合起来探索,进一步将“地下的”经验调查和“地上的”概念分析结合起来,构成实验哲学的二重证据法,推动哲学研究。

3. 实验哲学研究中的信古、疑古、释古

在中国古代的学问中,尤其清代以来,古书辨伪是学术界的一项基本工作,梁启超在《中国近三百年学术史》中说得非常清楚:

无论做哪门学问,总须以别伪求真为基本工作。因为所凭借的资料若属虚伪,则研究出来的结果当然也随而虚伪,研究的工作便算白费了。中国旧学,十有九是书本上学问,而中国伪书又极大,所以辨伪书为整理旧学里头很重要的一件事。^②

这些辨伪工作大都借用和科学有关的方法。实验哲学也是一种辨伪的学问,旨在质疑哲学家认为理所当然的前提和方法,并运用经验的办法加以确证。但实验哲学并不是要全盘怀疑、甚至拒绝传统哲学,而是通过辨证以增进理解。不妨从冯友兰先生对古史辨派的评论谈起,在《古史辨》第六册序中,冯友兰先生认为学者对待历史的态度有三种:

我曾说过,中国现在之史学界有三种趋势,即信古、疑古及释古,就信古一派,与其说是一种趋势,毋宁说是一种抱残守缺的人的残余势力,大概不久就要消灭了;即不消灭,对于中国将来的史学也是没有什么影响的。真正的史学家,对于史料,没有不加以审查而即直信其表面价值的。疑古一派的人,所做的工作即是审查史料。释古一派的人所做的工作,即是把史料融会贯通。就整个的史学说,一个历史的完成,必须经过审查史料及融会贯通两阶段,而且必须到融会贯通的阶段,历史方能完成。但就一个历史家的工作说,他

^① 李学勤:《走出疑古时代》,辽宁大学出版社1998年版,第3页。

^② 梁启超:《中国近三百年学术史》,北京市中国书店1985年版,第61页。

尽可作此两阶段中之任何阶段,或任何阶段中之任何部分。任何一种学问,对于一个人,都是太大了。一个人只能做任何事的一部分。分工合作在任何事都须如此。分工合作在任何事都须如此,由此观点看,无论疑古释古,都是中国史学所需要的,这其间无所谓孰轻孰重。^①

冯先生的意思有两层:第一,他否定信古派,支持疑古派和释古派;第二,虽然他认为历史研究的最终目的是融会贯通的释古,但历史学研究范围之大,一个人完全可以只做其中任何一个阶段的工作,因此从研究本身来说疑古和释古没有高低之分,只有重心的差异。我们可以把传统概念分析哲学理解为信古派、把实验哲学理解为疑古派。不过,这里的“古”与历史研究的古不同。哲学中所理解的“古”指的是把直觉作为证据以及相关的论证方法。和冯先生有所不同,我们认为哲学中的信古派和疑古派各有优劣,但新的哲学应该整合信古和疑古的方法和资源达到释古的阶段。作为实验哲学的研究者和批评者,我们认为实验哲学应该从疑古的实验哲学推进到释古的实验哲学,把经验探索和概念分析作为实验哲学的二重证据法。在这个大背景下把量化分析与质性分析相结合、把当代哲学问题与哲学史相结合、把哲学与认知科学相结合,推动实验哲学的新发展。在《走出疑古时代》这篇演讲稿的结尾,李学勤先生呼吁:“我们要讲理论也要讲方法。我们把文献研究和考古研究结合起来,这是‘疑古时代’所不能做到的。充分运用这样的方法,将能开拓出古代历史、文化研究的新局面,对整个中国古代文明作出重新估价。”^②这个立场也适用于本文:实验哲学要讲理论也要讲方法。把概念分析和经验调查结合起来,充分运用双重方法,将能开拓出哲学与认知科学的新局面,从而对哲学的发展作出重新评价。

(责任编辑:轻舟)

Empirical Investigation and Conceptual Analysis: Dual Evidence Method in Experimental Philosophy

Mei Jianhua

Abstract: Experimental philosophy is a philosophy that combines psychological investigation with traditional philosophical arguments. It criticizes core arguments in various philosophical fields by questioning the intuition on which philosophical arguments rely. As a new type of philosophy, experimental philosophy has been challenged from various aspects since its appears at the beginning of 21st century. Through a systematic discussion of new experimental philosophical methods and traditional conceptual analysis methods, the author points out that experimental philosophy and conceptual analysis philosophy are not mutually exclusive, but complement each other. It is further proposed that in the promotion of philosophical research, experimental philosophy relies on both empirical testing and conceptual analysis. The two different methods are indispensable. This dual evidence method is the most important contribution to philosophy from experimental philosophical perspective, and it should also be keep it in the mind when we do experimental philosophy.

Keywords: Conceptual Analysis; Psychology; Intuition; Dual Evidence Method

① 《古史辨》第六册序《三松堂学术文集》,转引自李学勤《走出疑古时代》,辽宁大学出版社1998年版,第342页。

② 李学勤:《走出疑古时代》,辽宁大学出版社1998年版,第19页。